

卡扎菲究竟有多少钱?没有人能够说清,最夸张的一个说法是由利比亚反对派估算出的,反对派称卡扎菲的财产可能超过1000亿美元。不过虽然确切的数字没人知晓,但被冻结的财产已经是一个天文数字。此前美国官员曾经表示,卡扎菲及其4个子女在美国境内至少就有300亿美元的资产,目前这些资产已经全部被冻结,这是美国实施制裁方案以来,数额最大的一次资产冻结。此外英国、意大利、瑞典、瑞士等国也分别对卡扎菲的资产进行了冻结。其中英国大约有200亿美元,意大利有60亿欧元,瑞典和瑞士则分别有16亿美元和9.2亿美元。

□快报记者 潘文军 编译

“菲”来横财? 知多少?



赛义夫2009年在伦敦郊区买下了这套价值1500万美元的豪宅



赛义夫·卡扎菲在维也纳郊区拥有一套豪华别墅

卡扎菲被冻结资产曝光

据英国《每日邮报》报道,今年3月,在世界各国采取行动冻结卡扎菲及其家人价值数百亿美元的资产后,卡扎菲及其家人所拥有的巨额财富细节被曝光。

仅美国一国就冻结了卡扎菲及其家人300多亿美元的投资,加拿大、奥地利、英国也冻结了不少卡扎菲资产,但这些资产看起来也只是卡扎菲及其家人财富的冰山一角,因为没有人确切地知道卡扎菲家族在全世界到底拥有多少财富。

卡扎菲及其家人在英国的资产包括在伦敦西部剧院和购物区所拥有的多套房屋(价值4.55亿美元),他们还拥有培生集团价值3.25亿美元的股份。培生集团是英国《金融时报》和企鹅出版集团的母公司。卡扎菲及其家人在英国的资产还包括一座位于伦敦北部富人区的豪宅,这座豪宅价值1500万美元,拥有八个卧室、一个游泳池、蒸汽浴室、水疗按摩浴缸浴池以及用皮革装修的电影院。豪宅的附近是电视主持人和演员的住宅。这套豪宅是由在英属维尔京群岛注册的控股公司Capitana Seas Ltd全额购置的,公司的拥有人是卡扎菲之子赛义夫·卡扎菲。赛义夫曾就读于伦敦政治经济学院,2009年购置了这套房产。

卡扎菲家族在英国的资产据信达到数百亿美元,一些资产的所有者是利比亚主权财富基金而不是卡扎菲家族。与英国财政大臣奥斯本关系密切的消息来源坚持称,所有与卡扎菲有关的资产都将被冻结。奥斯本亲自下令冻结卡扎菲伦敦资产,消息来源称:“冻结财产的范围将不会只限于指定人员。它将扩大至

他们代表人拥有或者控制的任何资金或者经济资源。”

除了位于伦敦的住所,赛义夫·卡扎菲还在奥地利拥有相当多的投资,他在维也纳郊区拥有一套豪华别墅,把他的宠物白老虎寄养在维也纳动物园。他曾在维也纳学习,是奥地利已故极右翼政治家约尔格·海德尔的好朋友。

奥地利中央银行称,约有17亿美元的利比亚资产存在奥地利的金融机构。这些资产已经被冻结,但是奥地利中央银行拒绝提供利比亚在奥地利资产总额的数字。利比亚在奥地利的资产据信包括大量不动产和公司股份。

卡扎菲家族中有6人的资产遭到冻结,其中包括赛义夫的兄弟汉尼拔、穆塔西姆、哈米斯,赛义夫的妹妹爱莎。

瑞士是首批冻结卡扎菲资产的国家之一,瑞士外交部的发言人2月24日称:“为了防止国家资金遭到滥用,内阁今天决定立刻冻结卡扎菲及其随员在瑞士的所有资产。这些人所拥有的财产目前被禁止出售,尤其是不动产。冻结令的有效期是三年。”

除了冻结卡扎菲家族成员的资产,英国还签署了一项命令,禁止在未获得许可证的情况下进口不流通的利比亚银行券。英国财政部已组建了一个小组来追踪卡扎菲家族的其他资产,并指示所有英国银行和金融机构保持必要警惕以确定卡扎菲家族在这些机构内所存资产。

作为制裁协议的一部分,欧盟3月1日同意冻结卡扎菲的所有资产。制裁协议还包括出行禁令和武器禁运。

加拿大也于3月1日宣布冻结卡扎菲资产,停止加拿大与利比亚现政府的所有金融交易。

目前卡扎菲被冻结的资产(据公开报道不完全统计)

资产所在国家	资产价值	资产内容
美国	约合320亿美元	利比亚中央银行和主权基金的现金等资产
英国	约合200亿美元	存在银行的资金、房产等
南非	数十亿美元	利比亚主权基金在南非的资产
奥地利	约合17亿美元	存在银行的现金等
瑞士	约合9.2亿美元	存在银行的现金、信托资金等
德国	105亿美元	卡扎菲儿子在德国银行的存款等
突尼斯	未公开资产规模	酒店、连锁加油站等投资资产
西班牙	未估值	一个拥有2000个单位的旅游地产项目等
突尼斯	未公开资产规模	酒店、连锁加油站等资产



2011年9月1日,利比亚的黎波里,卡扎菲之女爱莎·卡扎菲的豪宅 CFP供图

卡扎菲哪来那么多钱?

卡扎菲究竟哪来那么多钱?因为他控制了利比亚的国民经济,把整个利比亚变成了他的“家族企业”,他的大儿子穆罕默德·卡扎菲是利比亚国家电信公司的负责人,二儿子赛义夫掌管着整个石油行业,三儿子萨阿迪则控制着利比亚的房地产、旅

游和基础建设。卡扎菲的女儿爱莎也要分一杯羹,她投资了的黎波里一家私人诊所,垄断了利比亚的医疗资源。

不仅如此,西方媒体引用美国国务院机密文件报道,卡扎菲还通过敲诈外国大公司赚得盆满钵满。自2004年西方国家解

除对利比亚政府的经济制裁后,大量外国公司开始投资利比亚的石油和天然气工业,这些公司发现,卡扎菲和他的亲戚朋友们经常以签字红利或者信息咨询费的名义向他们索要钱财。2008年,美国加州的西方石油公司就曾经为此向卡扎菲支付了10亿美元。

卡扎菲还有143.8吨黄金

卡扎菲不仅善于赚钱,还善于藏钱。情报人员指出,由于担心国际社会可能再次实施金融制裁,卡扎菲在利比亚首都的黎波里秘密储备了大量资金,此外,卡扎菲还拥有巨额黄金储

备。英国媒体援引国际货币基金组织的最新数据报道,由卡扎菲控制的利比亚央行拥有143.8吨的小型雇佣军数月甚至数年的开销。

更为重要的是,这些黄金储存在利比亚境内,完全可以躲过欧美国家的“打劫”。

分析称,这些黄金储备在世